

НА БЛАГО ОТЕЧЕСТВА
(К 150-летию первого ректора Витебского ветинститута
Евгения Филипповича Алонова)



В 2025 году исполнилось 150 лет со дня рождения выдающегося организатора ветеринарного дела, образования и науки в Республике Беларусь Евгения Филипповича Алонова.

Е.Ф. Алонов родился в Городокском районе Витебской области в 1875 году в крестьянской семье, в которой было пятеро детей. После окончания духовного училища он поступил в Варшавский ветеринарный институт, который окончил с отличием в 1903 г.

Е.Ф. Алонов проработал на разных ветеринарных должностях более четверти века. В первые годы после учебы в ветинституте Е.Ф. Алонов работал у себя на малой родине в Городокском уезде Витебской губернии участковым ветеринарным врачом. Здесь им проведены мероприятия по организации ветеринарного обслуживания животных, недопущению распространения опасных болезней. Открыты скотопригонный двор, конный рынок, мясные ряды и др.

В 1911 г. Е.Ф. Алонов был избран старшим губернским ветврачом, а затем был назначен заведующим ветеринарным отделом Губернской земской управы. Уже в первые годы работы в этой должности им была создана система ветеринарных пунктов, что позволило усилить контроль за заболеваемостью домашних животных опасными заразными болезнями и упростить ветеринарное обслуживание.

В 1913 г. им была организована ветеринарно-бактериологическая лаборатория, позднее преобразованная в ветеринарно-бактериологический институт, затем в Белорусский научно-исследовательский ветеринарный институт. В 1918 г. в Витебске был открыт Ветеринарный зоологический музей, единственный на территории РСФСР награжденный дипломом второй степени на Выставке достижений сельского хозяйства за развитие ветеринарно-просветительской работы.

В 1924 г. Е.Ф. Алонов был назначен начальником Ветеринарного управления БССР. В первые же месяцы работы им был поставлен вопрос о подготовке ветеринарных специалистов с высшим образованием непосредственно в Беларуси. Тем более, что с 1921 г. в нашей республике начался активный период восстановления сельского хозяйства.

В ближайшие годы было остановлено падение количества поголовья животных, увеличилась их продуктивность. К 1925 г. число животных превысило довоенный период на 5,7 %.

В связи с этим срочно требовалось решить вопрос об увеличении численности ветеринарных специалистов, которых катастрофически не хватало. По имеющимся сведениям, в республике к концу 1924-25 годов было 72 ветеринарных врача и 147 ветеринарных фельдшеров. На 1 декабря 1924 г. в республике было 5177455 голов всех видов сельскохозяйственных животных. Для сравнения на 1 января 1941 г. в Беларуси было 10103700 голов сельскохозяйственных животных.

По инициативе Е.Ф. Алонова еще в 1918 г. для распространения ветеринарных знаний в Витебске открыт ветеринарно-зоологический музей (Дом ветеринарного просвещения). Также в 1921 г. в Витебске по решению Совнаркома за подписью В. И. Ленина была организована Высшая практическая сельскохозяйственная школа. Для подготовки среднего ветеринарного персонала в Минске был открыт ветеринарный техникум с 3-летним сроком обучения.

Правительством БССР по представлению Наркомзема была также отобрана группа студентов Марьиногорского сельскохозяйственного техникума для обучения и получения высшего образования в Московском ветеринарном институте, среди которых был будущий профессор А.И. Новик, доцент М.Г. Холод и др.

27 июня 1924 г. состоялся Всебелорусский съезд ветеринарных врачей, на котором по инициативе Е.Ф. Алонова было внесено предложение об организации в Витебске ветеринарного института. Оно было одобрено ЦК Компартии Беларуси, а 6 августа 1924 г. на заседании Совнаркома БССР были обсуждены вопросы организации учебного заведения. 4 ноября 1924 г. было принято постановление Президиума ЦИК БССР об открытии Витебского ветеринарного института на базе Высшей сельскохозяйственной школы и других учреждений. Первым ректором института стал Е.Ф. Алонов. Одновременно с открытием ветинститута в Витебске были организованы ветеринарно-биологический музей, ветеринарно-анатомический, орнитологический и энтомологический музеи, и надо отметить, что еще в 1915 г., затем в 1919 г. Е.Ф. Алоновым была высказана идея об организации в г. Витебске высшего ветеринарного учебного заведения, которое было поддержано Витебским

губернским исполкомом и городской думой. Однако это предложение было реализовано лишь в 1924 г.

Благодаря усилиям первого ректора институт быстро развивался и становился одним из крупнейших центров подготовки ветеринарных кадров и ветеринарной науки в Беларуси.

В первые годы работы в институте были организованы вечерний рабочий факультет, открыт недельный рабочий университет, повторные курсы для ветфельдшеров. Началась подготовка научно-педагогических кадров. Ежегодно открывались новые кафедры. Увеличивался прием студентов на первый курс. Через 4 года после открытия института состоялся первый выпуск 80 молодых ветврачей, а уже через 10 лет было подготовлено 543 ветврача и 64 зоотехника.

Е.Ф. Алонов активно занимался общественными делами. Многие годы возглавлял Витебское общество по борьбе с туберкулезом, был председателем ветврачей Витебской губернии, губернского статистического комитета, горпродкома. Руководил также союзом медсанитруда.

В 1925 г. Е.Ф. Алонов был избран членом ЦИК БССР, в 2026 г.- действительным членом Инбелкульт (прообраз будущей Академии Наук). Под его руководством издавались журналы «Ветеринарная хроника Витебской губернии» (1912-15 г. г.), «Белорусская ветеринария». Является автором свыше 60 печатных работ.

В 1924 г. ему было присвоено звание «Герой Труда».

В УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины» свято чтят память об одном из основателей отечественной ветеринарии и ветеринарного образования. В академии учреждена студенческая стипендия им. Е.Ф. Алонова, аудитории № 1 в главном корпусе присвоено имя этого выдающегося ученого. Проводятся также посвященные ему конференции, симпозиумы, семинары,

Умер профессор Е.Ф. Алонов 2 декабря 1929 г., прожив всего 54 года.

Идеи, заложенные профессором Е.Ф. Алоновым, нашли достойное отражение в 100-летней истории нашей академии. Создана крепкая материальная база, включающая 27 учебных зданий. Кроме 2 основных специальностей, ведется подготовка специалистов по ветеринарной экспертизе и санитарии, ветеринарной фармации, открыт научно-исследовательский институт, 2 филиала академии в Гомельской (г. Речица) и Брестской (г. Пинск) областях. В состав академии входит Аграрный колледж УО ВГАВМ.

Научные кадры готовятся в аспирантуре по 12 специальностям, в докторантуре – по 9. Открыта магистратура.

С 1937 года защищено 444 кандидатских и 56 докторских диссертаций.

Усилиями профессорско-преподавательского состава подготовлены по абсолютному большинству учебных предметов учебники и учебные пособия, осуществлен перевод на белорусский язык ветеринарной и зоотехнической терминологии, на основе которого издана национальная «Ветеринарная энциклопедия», издан также ее русскоязычный вариант.

Активно ведется научно-исследовательская работа по изучению болезней животных, выведению новых пород, разработке лекарственных средств и кормовых добавок.

Качественная подготовка выпускников академии подтверждается результатами Международных олимпиад. К примеру, в 2002 г. в Москве на Олимпиаде наши студенты заняли второе место среди 36 команд Европы и СНГ, в 2007 в Витебске – первое место. В Белоцерковском аграрном университете среди 15 команд – второе место. В 2025 г. наша команда заняла первое место на чемпионате Российской Федерации (Новосибирск) по ветеринарии.

Активно развивается спортивно-массовая и культурно-массовая работа, для чего в академии имеются современный спортивный комплекс и Дом культуры.

О.С. Горлова, ректор академии,
А.И. Ятусевич, профессор, заслуженный деятель науки Республики Беларусь